

市中西医结合医院康复科主任 唐永秀：

从“心”出发 让患者重塑生命尊严



▶康复科精英团队。

◀唐永秀主任为患者看诊。

▼唐永秀主任指导患者做康复训练。



医生简介：唐永秀，中共党员，中医康复主任医师，桂林市中西医结合医院康复科主任。唐永秀秉承“中和医派”国医大师孙光荣教授、“中华脾胃学派”全国名老中医汤一新教授，广西名中医周宾宾工作室团队传承人员。擅长开展中医特色康复技术结合现代康复治疗技术，对脑卒中、颅脑损伤、脊髓损伤、骨折术后、颈腰痛、精神障碍、产后盆底康复等相关疾病具有独特疗效。

□本报记者刘菁 通讯员雷渝 谢剑宇

任重道远

康复治疗是患者的一场“重生”

何为康复？大众对康复科的误解与刻板印象已存在良久，社会大众对康复的了解认知还比较淡薄，康复绝对不是简单的推拿按摩。“康复涉及面非常广泛，可以从困扰中老年人颈腰痛、四肢关节疼痛，到运动损伤、骨科术后康复，再到脑卒中、脊髓损伤、肿瘤、老年功能衰退、儿童发育迟缓、脑瘫、自闭症、产后等特殊人群的康复，康复医学几乎都会涉及。”唐永秀表示，近些年随着大众对于康复的关注逐步提高，康复理念和康复价值是我们要去呼吁和倡导的。



诊，此时已经错过康复治疗的最佳时机。”

特色创新疗效佳 屡获好评

桂林市中西医结合医院康复科自2019年10月创建以来，在唐永秀的带领下，始终秉持着“以患者为中心，以疗效为导向”的服务理念，

针刀、内热针、葫芦灸、壮医活体水蛭疗法、中医药棒治疗等独具特色的中医外治疗法。由她引入的“壮医水蛭疗法”是独具壮族特色的医疗技法，获得了各地基层医疗机构的广泛赞誉。此法核心在于利用水蛭唾液中的水蛭素等多种生物活性成分，通过水蛭的自然吮吸作用进入人体血液，发挥抗炎、镇痛、抗肿瘤等多重生物效应。该疗法取材天然，疗程短且副作用小，同时能够显著提升人体免疫力，为基层医疗实践提供了有力的技术支持。

记者了解到，今年5月，康复科接诊了脑卒中合并下肢静脉血栓、上消化道出血的患者欧先生，其病情比较紧急，如果不及时治疗很可能会引发肺栓塞的严重后果。唐永秀在分析患者病情后，提出了用“壮医水蛭疗法”的建议，并在其接受治疗的过程中，密切关注着他的病情变化。经过首次治疗，欧先生的症状便得到了显著的改善，原本肿胀的下肢开始逐渐消肿，疼痛感也明显减轻。最终，经过三个疗程的系统治疗，患者的血栓已成功溶解，病情得到有效控制。

以群众满意为标准
推动党建业务深度融合

“作为康复科的领路人，一定要有人文关怀的精神，这是最基础也是最重要的。”唐永秀说，为每一位患者制定个性化治疗方案，一步一步地重建患者的功能，让患者对自己的未来恢复自信和憧憬，让残缺的生命获得新生是康复科一直以来的使命初心。

康复科党支部始终秉持着以文化建设和服务关怀为核心理念，着力打造“为爱前行，让生命重放光彩”党建品牌，与服务群众健康相结合，开展多种服务形式，以“满足人民群众日益增长的健康需求”为导向，从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变，不断拓展服务内容，提升医疗服务质量和提高支部凝聚力和战斗力，脚踏实地为群众办实事。

面对康复医学事业广阔的发展空间，唐永秀和她的团队始终做好充分准备，竭尽全力为患者服务，坚持以病患为中心，为爱前行，从心出发共创新奇迹，不断提升科室的医疗技术水平和服务质量，展示科室新的风貌，未来的路很长，唐永秀用心创造着奇迹，从“心”出发，让患者重塑生命尊严。

(本文图片均由桂林市中西医结合医院提供)

健康讲堂

“天下第一痛”——三叉神经痛

□蒋玲（桂林医学院附属医院）

三、三叉神经痛的病因有哪些？

三叉神经痛分为原发和继发两类，原发性三叉神经痛目前普遍认为由血管压迫所致三叉神经脱髓鞘损伤，可产生异位冲动。继发性三叉神经痛是指继发于肿瘤，多发性硬化或颅底动脉瘤，牙源性，外伤感染等病变引发的三叉神经痛。

四、三叉神经痛的临床表现有哪些？

三叉神经痛多由面部、嘴唇或下颌的某一点开始发作，称为“扳机点”，约有一半的三叉神经痛患者，在面部存在一个或多个“扳机点”，即触发点。常位于上唇、鼻翼、齿龈、口腔、舌、眉等处。

三叉神经痛发作时疼痛性质多样，如刀割、针刺、撕裂、烧灼或电击样，疼痛程度剧烈难忍，甚至痛不欲生。发作骤然停止，持续数秒至数分钟。夜间发作少，间歇期无症状，有助于与牙痛鉴别。

一般来说右侧多于左侧，主要影响第二、三支，不超过面部中线。双侧发病罕见。沿三叉神经分支扩散，随病程发展，发作频率增加，间歇期缩短，疼痛时间相应延长，严重影响患者的生活质量，常常会导致患者出现焦虑、抑郁等，甚者导致

患者的自杀倾向。

五、三叉神经痛如何治疗？

原发性三叉神经痛目前治疗原则以止痛为目的，药物治疗为主，无效时可用神经阻滞疗法、微创介入或手术。继发性三叉神经痛应针对病因治疗。患者需要找专业的医生进行细致的综合评估，从而选择最佳的治疗方式。

1. 药物治疗：药物治疗是基本治疗，适用于初次患病者、年老或合并有严重内脏疾病、不宜手术及不能耐受者，药物代表有卡马西平。

2. 神经阻滞：三叉神经痛累及的疼痛部位可选择性进行责任神经及其分支神经营养，达到痛觉神经的部分毁损而保留运动神经。

3. 微创治疗：神经阻滞疗效不理想时可选择经皮微创治疗，在影像引导和定位下行经皮三叉神经半月节射频热凝术——通过有效控制温度，用热效应来杀伤神经，达到痛觉神经的部分毁损而保留运动神经。

六、如何预防三叉神经痛？

虽然很难预防三叉神经痛的发生，但是我们可以采取一些措施来降低患病的风险。

1. 避免过度劳累，不熬夜，做到劳逸结合，生活作息规律，保持心情轻松，不过度紧张，避免精神刺激。锻炼身体、增强体质、强身健体、增强免疫力。

2. 服药规律。预防三叉神经痛频繁发作一般需要长期服用药物，在服用药物期间要按时按量服用，不可以擅自减量或者是调量；其次高血压患者规律服用降血压药物。

3. 要注意营养均衡饮食，可以选择一些质软、容易咀嚼吞咽且富有营养的食物，尽量避免用疼痛一侧咀嚼。

4. 刷牙洗脸时动作轻柔，避免使用过热、过冷的水，注意面部的保暖，避免风寒，特别是空调的直吹。

5. 注意面部保暖，尽量不要饮酒，酒精可能会升高血压或使情绪激动，加重三叉神经痛症状。

总结：三叉神经痛是一种带来剧烈面部疼痛的疾病，对患者的生活产生巨大影响。及早就医并保持良好心态生活，和医生配合治疗疾病，通过药物治疗、神经阻滞、微创介入手术治疗等综合手段，可以缓解疼痛、控制发作，并帮助患者恢复正常的生活和提高舒适度。

健康动态

市中西医结合医院举办 护理质量改善成果展示会

本报讯（记者刘菁 通讯员谢剑宇）日前，桂林市中西医结合医院护理部举办了以“改善质量保安全，提质增效助发展”为主题的2024年护理质量改善成果展示会，全院100余名护理人员参会。

展示会上，21个护理质量改善项目依次亮相，各护理单元通过PPT，结合柏拉图、鱼骨图等管理工具，生动展示了项目背景、实施策略及显著成效。经过激烈角逐，儿科项目“护佑儿童 护佑有方”脱颖而出，荣获一等奖；外三科与手术室项目分获二等奖；肿瘤科、内三科及康复科项目则荣获三等奖。

南门社区卫生服务中心

“医防融合”护卫儿童健康

本报讯（记者徐莹波 通讯员蒋业娟）近日，2024年桂林市五城区儿童保健工作例会暨培训会在象山区南门社区卫生服务中心（中南大学湘雅二医院桂林医院下属单位）召开。记者获悉，近年来，南门社区卫生服务中心坚持医防融合发展，全力护卫辖区儿童健康成长。

会议通报了秀峰、象山、叠彩、七星、雁山等五城区2024年上半年儿童保健指标完成情况，并就下半年妇幼健康工作进行部署；来自五城区医疗机构的医务人员就儿童保健工作的新进展与实践经验进行了分享交流。会后，大家还参观了南门社区卫生服务中心，就该中心实施的儿童保健“医防融合”服务模式进行深入了解。

南门社区卫生服务中心负责人表示，中心坚持“医防融合”理念，通过举办讲座、定期开展“妈妈课堂”、发放宣传资料等方式，向儿童和家长普及健康生活方式，为家长提供专业的养护指导。中心还在儿童保健区实施了“病症发现与中西医干预的无缝对接”机制，在体检时，一旦发现儿童存在病症或体质较差，医务人员会立即启动中西医融合的干预机制，帮助患儿恢复健康。

健康提示

饮用水里加雄黄 全家人中毒住院

医生提醒：喝“雄黄水”就像吃砒霜，可引发砷中毒

内科就医。接诊医生蒋艳娟发现，4名患者症状类似，且苗苗还出现了肝功能损害和严重的骨髓抑制等情况。随后，苗苗被转进儿科重症监护病房治疗。

“这一家人发病，难道是消化道传染性疾病惹的祸？”蒋艳娟立即向上级领导和医务部汇报。医院迅速联系了自治区职业病防治研究所专家寻求指导，并联系市疾控中心开展调查。

市疾控中心工作人员调查时，在屈女士家中厨房水缸、客厅烧水壶中均检测出砷浓度严重超标，考虑一家人为喝“雄黄

水”后引发砷中毒。

找到致病原因后，为了更好地救治患者，市人民医院组建了由消化内科、儿科等多科室组成的砷中毒救治多学科诊疗组，并与中南大学湘雅二医院桂林医院、市疾控中心等单位密切配合，将剩下未住院的3名患者收治入院，对患者予以特效解毒药物及对症支持治疗。

经过一段时间诊治，目前，屈女士一家人身体已经恢复正常。

市人民医院消化内科主任冯洁介绍，雄黄的主要成分是二硫化砷。二硫化砷遇

热会分解为三氧化二砷，也就是砒霜的主要成分，有剧毒。一般来说，一个人每千克体重摄入0.76—1.95毫克的三氧化二砷就会致死。砷中毒症状可表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻等，同时伴有肝、脾、肾功能损害，严重者可出现血压下降和循环衰竭，甚至出现中枢神经系统麻痹、昏迷、死亡。雄黄有一定的驱虫避害功效，在一些中药中也含有少许分量，但市民应在专业医师指导下使用，即便是外用也不可大面积涂抹，以免皮肤吸收蓄积后出现中毒反应。用药后应密切观察自身状况，如出现明显的不适症状，应及时停药就医。